
Domáćı úkol č. 8 - Predikátová logika

Požadavky

• Definice i odpovědi pǐste českou (či slovenskou) větou či větami, nikoli matematickými symboly.

• Pojmy definujte o jednu úroveň ńıže, aneb nové pojmy obsažené v požadované definici také definujte.

• Neńı třeba definovat pojmy: term, atomická formule, formule, syntaktický strom, interpretace, for-
mule pravdivá v interpretaci při kontextu proměnných, sentence pravdivá v interpretaci, pokud to
neńı v zadáńı výslovně žádáno.

• Každé své tvrzeńı řádně zd̊uvodněte, u každého svého výpočtu napǐste komentář.

• K úspěchu je nutné źıskat aspoň polovinu z celkového počtu bod̊u.

Př́ıklady

1. (10 bod̊u) Je pravdivý následuj́ıćı úsudek?

Všichni se boj́ı Drákuly.

Drákula se boj́ı jenom mne.

Já jsem Drákula.

a) Zformalizujte věty v jazyce predikátové logiky s rovnost́ı. Popǐste jazyk a interpretaci.

b) Resolučńı metodou rozhodněte, zda je věta pod čarou sémantickým d̊usledkem vět nad čarou.

[Poznámka: Do resolučńıho algoritmu budete asi muset přidat formule vystihuj́ıćı vlastnosti rovnosti:
reflexivita ∀xx = x, symetrie ∀x∀y (x = y ⇒ y = x), tranzitivita ∀x∀z∀z ((x = y∧y = z)⇒ x = z)]

2. (10 bod̊u) Uvažujme predikátovou logiku s rovnost́ı. Resolučńım algoritmem ukažte, že rovnost je
symetrická. Jinými slovy ukažte, že z axiomů (Hilbertova dokazovaćıho systému) pro rovnost

(i) ∀x(x = x),

(ii) ∀x1 . . . ∀xn∀y1 . . . ∀yn[(x1 = y1∧x2 = y2∧· · ·∧xn = yn)⇒ (P (x1, x2, . . . , xn)⇒ P (y1, y2, . . . , yn))],

kde P je libovolný predikátový symbol arity n,

sémanticky vyplývá sentence
∀x∀y(x = y ⇒ y = x).

Návod: Uvědomte si, že bod (ii) zahrnuje vlastně nekonečně mnoho axiomů pro r̊uzné predikátové
symboly P arity n. Pro náš př́ıklad budete potřebovat zvolit za P rovnost, tj. symbol = arity 2.
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